

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Кравченко Юлии Борисовны по теме
«Особенности участия Российской Федерации в
современной мировой валютно-финансовой системе»
доктора экономических наук, доцента Балюка Игоря Алексеевича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует паспорту научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки): п. 14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютно-финансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики».

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

- 1) соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна предложила значимые для науки и практики научные положения о том, что реализация субъективных (расширение использования доллара США в качестве инструмента санкционного давления) и объективных (ревальвация курса доллара США и развитие технологических инноваций в финансовой сфере) факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты на современном этапе зависит с одной стороны от политических предпочтений субъектов мирового хозяйства, а с другой – от появления в перспективе реальной альтернативы доллару США и устойчивости технологических решений, позволяющих проводить платежно-расчетные операции между странами; наиболее вероятным сценарием развития МВФС является консолидация стран вокруг трех экономических центров (ЕС, Китай и США), следствием чего станет формирование геоэкономических зон, в рамках которых резервные валюты указанных центров распределятся в равной пропорции; следствием фрагментации МВФС может стать ослабление эффективности санкционных ограничений, вводимых западными странами, а также повышение

привлекательности Китая для выстраивания торгово-экономических отношений, в результате чего растут риски юанизации российской финансовой системы и снижения влияния России на постсоветском пространстве; проблема легализации и вывода полученной от зарубежного контрагента криптовалюты может быть решена посредством создания обменной инфраструктуры на базе существующих или новых финансовых организаций;

2) соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

выделены признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы и оценены перспективы реализации факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты;

систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы с целью составления долгосрочного прогноза ее развития;

разработаны авторские сценарии долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах на базе эконометрических методов исследования;

разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы, уточнены принципы ее функционирования и использования для целей международных расчетов;

разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

3) диссертация «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренним единством (все части диссертации логично взаимосвязаны и последовательно раскрывают тему научного исследования);

4) обоснованность положений и выводов диссертации «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена следующими аргументами:

выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы, научно обосновано, что стремление многих стран к отказу от использования доллара США в качестве средства накопления, расчета и универсальной меры стоимости в настоящее время не исключает возможности сохранения долларом США своих ведущих позиций (С. 16-27; 65-68; 70-84);

систематизированы факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы по трем группам (геоэкономические, финансовые и технологические), а

также обосновано, что под воздействием этих факторов вероятность реализации модели финансового регионализма повышается (С. 42-43; 47-68; 114); составлены авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. на базе эконометрических методов исследования (С. 84-99); разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы (С. 130-135); разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений (С. 136-148).

Диссертация в целом представляет собой законченное научное исследование и отличается логичностью и взаимосвязанностью изложения, а также всесторонним раскрытием заявленной темы. Вместе с тем автору следовало бы обратить внимание на следующие моменты: 1) На с. 96-97 не указан один из существенных факторов отмеченного автором снижения доли доллара в МВФС – вепонизация, т.е. активное использование его руководством США в качестве инструмента санкционного давления; 2) На с. 96 автор пишет о том, что «долгосрочный тренд на дедолларизацию мирового хозяйства завершится в 2024 г., когда доля доллара США в мировых официальных валютных резервах снизится до 51,2%», однако следует отметить, что в течение первой половины 2024 г. удельный вес доллара США находится на уровне 58%, что заметно выше прогноза автора; 3) На с. 96 автор пишет, что «в более долгосрочном плане доля доллара США будет расти циклически», однако в то же время на с. 99 автор отмечает, что «повышение удельных весов китайского юаня и «нетрадиционных» валют в мировых официальных валютных резервах будет сопровождаться сокращением доли доллара США». Хотя автор пишет, что «на сегодняшний день представляется проблематичным составление прогноза, позволяющего однозначно предсказать позиции доллара США в МВФС» (с. 99), тем не менее возникает вопрос: какой сценарий автор считает наиболее вероятным – увеличение или уменьшение в перспективе доли доллара США в международных резервах?; 4) На с. 110 автор пишет, что с 1 января 2024 г. одним из новых членов БРИКС стала Саудовская Аравия. Однако, по сообщению ТАСС от 18.01.2024 (<https://tass.ru/ekonomika/19763629>), «Саудовская Аравия по-прежнему рассматривает предложение стать членом группы БРИКС и еще не приняла окончательного решения»; 5) В связи с предлагаемой автором схемой перехода к новой мировой платежно-расчетной системе (с. 108-109) возникает вопрос,

связанный с отсутствием в тексте диссертации описания механизма практической реализации данного предложения, поскольку использование национальных валют в целях определения цены золота, лежащего в основе курса предлагаемой новой цифровой валюты, само по себе не позволит создать новую стабильно функционирующую платежно-расчетную систему. Кроме того, не совсем понятно, чем обоснован вывод автора о том, что объем расходов при «установлении цен в национальных валютах будет меньшим по сравнению с потенциальными потерями от ценообразования в «неякорных» и дискредитировавших себя валютах: в евро, в фунте стерлингов, в долларе США и в японской иене» (с. 108). Данные замечания, однако, не означают сомнений в качестве проделанной работы и обоснованности полученных теоретических и практических результатов.

Достоверность результатов, полученных Кравченко Юлией Борисовной, обеспечена применением знаний в области экономической теории; анализом выявленных и доказанных закономерностей; информационной, статистической и фактологической базой исследования; использованием широкого спектра методических и научных источников;

- 5) по данным соискателя, модель двухвекторной валютно-финансовой системы использовалась в деятельности Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России при проведении научно-исследовательской работы на тему «Комплексный анализ тенденций, направлений и перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России с арабскими странами»; предложения по применению Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России для разработки государственной политики в сфере внешнеэкономической деятельности России; результаты исследования используются в учебном процессе Кафедрой международной торговли и внешней торговли Российской Федерации ВАВТ Минэкономразвития России в качестве теоретических основ лекционного материала; материалы диссертации используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании дисциплин «Международный финансовый рынок» и «Мировые финансы»;
- 6) диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в выборе актуальной темы исследования, получении и анализе исходных данных, апробации

и интерпретации результатов научного исследования, а также в подготовке основных публикаций по выполненной работе;

- 7) все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Юлией Борисовной из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна указала, что лично ей получены следующие результаты:

систематизированы особенности и факторы трансформации современной мировой валютно-финансовой системы;

разработаны методические подходы к сценарному прогнозированию процесса дедолларизации мирового хозяйства;

сформулированы принципы построения и функционирования региональной валютно-финансовой системы ЕАЭС на базе двухвекторной модели международных расчетов;

разработаны предложения по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкций;

разработаны предложения по формированию программных документов в области взаимодействия России с дружественными странами в валютно-финансовой сфере;

- 8) основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях в 12 работах;

- 9) соискатель ученой степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как специалист, обладающий высоким уровнем теоретической подготовки и владеющий навыками проведения самостоятельного научного исследования, а также доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности, соответствует установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите.

Балюк Игорь Алексеевич

— доктор экономических наук, доцент

11.01.2024

и
ситета
ухова
24 г.